

# “双减”背景下小学数学作业的技术赋能优化策略\*

高 山 王平玉 徐 锋 姬 燔 李馨卓

(延边大学 吉林延边朝鲜族自治州 133002)

**摘要:** “双减”政策要求“减负提质”，小学数学教师必须落实好这一点，完善自身教学水平，优化课堂构架，提高学生学习积极性。当前，多数教师通过作业检测学生学习成果，根据结果开展针对性教学，这在侧面上有利于学生举一反三，激发学生学习积极性和主动性。可部分教师认为唯有“题海战术”才是提高学生学习质量的有效手段。面对长时间的学习压力，学生学习动机减弱，缺乏兴趣，不能全身心地投入学习。本文分析小学数学作业的现状以及面临的困境，提出“双减”背景下小学数学作业布置策略，即设计游戏化作业，激发学生的学习兴趣；设计生活化作业，提升学生的实践能力；设计故事化作业，帮助学生发散思维；设计分层作业，注重因材施教；注重学生的能动性，提高教学效果。

**关键词：**“双减”背景 小学数学 作业设计 技术赋能

**中图分类号：**G623.5 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2023.50.016

## 一、“双减”政策的背景

自《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》印发以来，无论是课堂教学还是课后练习，“双减”成为小学教育的热门词，而作业作为课堂教学活动的必要延续与补充，也要做到“减负增质”。小学是人生发展的重要阶段之一，在该阶段，学生将逐渐树立正确的学习意识，相关教育工作者应当保证“双减”政策的实际效果可以在小学阶段得到充分发挥，还要不断增强学生的学习能力，进一步提升学生的学习素养。“双减”政策的出台对教师的作业设计提出了更高的要求，需要教师直面传统教学中存在的种种问题，针对作业设计的原则，从学生的角度出发，不断探究新时代的作业设计策略，保持学生的数学学习兴趣，提升学生的数学素养。

## 二、小学数学作业技术赋能的现实困境

### 1. 作业内容相似，缺乏选择性

部分数学教师认为要想提高课堂的教学品质，必须建立严谨的班级制度，虽然教师认可学生之间存在的个性化差异，但是在布置作业时，难免会存在诸如“一元化”之类的问题。有些教师没有按照学生的真实需求和他们的学习能力来布置作业，也没有理解到个体差异的内涵，表面上看起来像是在为学生进行分类，其实是在为学生“贴上标签”。这种作业布置形式不但会伤害到学习能力较弱学生的自尊，还会打消学生学习数学的兴趣，从而不愿在数学上花费太多

精力。从学生角度来看，做作业仅仅是为了满足教师的要求，自身学习热情和主动性会受到影响，不利于个人的全面发展<sup>[1]</sup>。

### 2. 作业形式单一化，忽视了学生个性

教师在布置作业时多采用课外习题本，长久以来，作业的重复性一直很高，学生所面对的问题就是计算题、填空题、应用题等。时间一长，大量练习会让学生丧失对学习的兴趣，从而无法提升自身的思维和数学能力。由于学生的基础知识比较差，导致了他们在解决问题时出现很多失误。

### 3. 教师指导有限

随着素质教育体系在我国的全面实行，教师对学生综合能力的培养越来越重视，随之而来的是学生在学习过程中所面临的大压力。教师一般会将练习材料安排到课下，让学生在课后完成作业练习。该部分作业旨在为学生提供很好的自主学习和思考机会，但因为小学生才刚刚开始学习数学知识，对某些逻辑思维的理解不足，难以完全独立地解决问题。加之受课堂教学时间的限制，教师对于每一位学生完成作业的质量都难以把握，针对性引导有限，造成作业完成效果不佳<sup>[2]</sup>。

## 三、“双减”背景下小学数学作业技术赋能路径探索

### 1. 精准内容保证适量性原则

作业练习的数量并不等同于学生的学业质量，“双减”背景下的作业设计要突出重点，保证内容适量且精准。而且

\*本文系国家级2023年度大学生创新训练计划“‘双减’背景下小学数学作业的技术赋能优化策略研究”(编号:202310184038)的结项成果。

作业设计要以学生为中心，这就要求教师明确每节课学生的易错点、困难点，从学情出发，设计“一针见血”的作业内容，力争让学生通过低数量但高质量的作业练习，巩固教学知识，强化数学技能，提升数学素养。

### 2. 贴近生活保障实用性原则

小学生在日常生活中其实已经不知不觉地掌握了大量的数学经验，只是尚未形成数学思维，不能将课堂所学与实际生活建立联系。因此，教师设计数学作业时，需要创设生活情境，从生活中存在的实际问题入手，鼓励学生利用课堂上学习的数学知识解决问题，并鼓励学生结合生活实际不断优化解题策略，帮助学生在现实生活中找到数学学习的意义。

### 3. 问题驱动是保证趣味性的原则

《义务教育数学课程标准（2022年版）》指出，数学教学活动应注重激发学生学习兴趣，引发学生积极思考，鼓励学生质疑问难，引导学生在真实情景中发现问题和提出问题。为了避免传统的作业设计只考虑学生是否掌握数学基础知识的问题，“双减”背景下的作业设计应更全面、更深化，要训练的不仅是学生的数学基础知识，也包括其基本技能、基本思想和基本活动经验。为此，教师需要以问题导向为基础，在设计作业时从学生发现的实际问题出发，鼓励学生以多种数学方法解决问题。同时，以实际问题为载体，鼓励学生运用不同的解题思路，激发学生的学习热情，保证数学作业的趣味性原则<sup>[3]</sup>。

## 四、“双减”背景下小学数学作业技术赋能路径的应用及成效

在增效减负的大环境下，教师在为学生安排相应的教学作业时，一定要相应减轻学生作业的紧张程度，如此才能增加学生自由学习的时间，让每一位学生都能快乐地学习。教师要对传统的作业布置方法和思想进行有效改进和创新，要以减少学生的学习负担为主要目的，为学生做好作业的安排，只有这样，才可以将学生对小学数学的学习兴趣和学习热情激发起来，确保学生能够灵活地运用数学知识解决现实问题<sup>[4]</sup>。

### 1. 设计游戏化作业，激发学生的学习兴趣

设计有趣的课后作业、提高学生的学习效率是“双减”背景下小学数学教师重点探讨的问题所在<sup>[5]</sup>。小学生的思想是活泼的，他们喜欢新鲜和刺激。在数学课堂上，教师要把握这种特点，让学生把完成作业当作一种经历，觉得有趣。在传统课堂教学中，数学教师在布置作业时往往未充分考虑学生的个性特征，容易造成学生完成作业都会感到枯燥无

味，甚至没有机会从作业中得到灵感。教师若能设计有趣的习题，不但能增加作业的完成度，还能使学生更好地了解和掌握知识要点。

同时根据课程内容设计一些游戏化的作业。由于游戏始终是学生喜爱的主题，所以在数学作业中融入游戏，能够有效激发学生完成作业的兴趣性和主观性，提高作业完成的热情。传统小学数学作业大多依赖教科书来完成，并且教师也会给学生布置大量作业，不仅使学生觉得枯燥，也无法从中得到体验，难以提升学习效率。在新课改背景下，数学教师要擅长安排应用型作业，注重将数学知识与实际活动相结合，充分运用生活中的大量的数学教育资源，让学生慢慢地对数学产生学习兴趣，并认真地完成课后数学作业<sup>[6]</sup>。

例如，在“长度单位”相关内容教学时，由于学生已初步了解长度单位，教师可以利用比较直观的事物，并在此基础上使学生更深刻地认识长度单位，从而能较好地把握厘米、分米及米的长度单位<sup>[7]</sup>。另外，教师可以布置一定的实践作业供学生练习测量，使他们的学习更有活力。比如，让学生在回到家后，先测家长的身高，接着测电视的周长，再测卧室的宽度等。在教学过程中，教师可以将中国古人的量尺方式引入课堂教学，使学生形成正确的数理观念，拓宽知识视野<sup>[8]</sup>。

### 2. 设计生活化作业，提升学生的实践能力

陶行知先生所倡导的“生活即教育”思想在教育界具有很大的影响力。布置生活化作业意味着要加入生活因素，这样才能让学生更好地了解知识。教师在进行作业设计的时候，应该提高作业的生活性，让学生能够更好地意识到作业的重要性，从而全面地提升学生的数学能力<sup>[9]</sup>。

例如，在课外作业中，教师应充分利用生活材料，以统计学为依据进行题目类型的创新，目的是提升学生的综合能力，增强学生的动脑与动手意识。生活化作业能够帮助学生发现作业的另一面，使学生不再带着害怕与抵触的心理完成作业，从而可以更好、更全面地了解作业。教师要引导和鼓励学生进行探索和练习，让学生在完成一个又一个的课题过程中体会到自主学习的成就感。

### 3. 设计故事化作业，帮助学生发散思维

小学生具有很强的求知欲，因此，设计情境作业可以使学生心理发展需求得到满足，帮助学生转变对事情的看法，让学生从情感层次提升到理性层次。目前，学生对现有的作业方式已习以为常，只是将其当作一项任务来完成。有些学生会出现抄袭的现象，这种做法不仅不会提升学习品

质，反而会形成不良的习气。创作情境的目的是使学生能够更好地掌握作业内容，创作情境的实质在于将日常生活中的事物与教学联系起来。教师所选择的日常生活中的事物也必须与教育对象有关。故事化情境作业就是不错的选择，既符合学生的生活认知，又与学生喜欢趣味性故事这一心理特点相契合<sup>[10]</sup>。

例如，在“加减法”教学时，教师可以用故事来说明问题：“这个月，光头强的薪水是四千元，一年之后，光头强的薪水是多少？”“大耳朵图图与爸爸一起去街上选购文具，一根铅笔三元，一盒水彩笔十五元，一本记录簿三元，图图买了两个笔记本，三盒水彩笔，一支铅笔。在路上，他想起了自己家里还有一根铅笔，就把那根铅笔退还给了商家，胡图图共消费多少元？”此种题目更加贴合学生的实际生活，更具趣味性，可以培养学生的想象能力。

#### 4. 设计分层作业，注重因材施教

在传统数学教学中，部分教师把自己当成了教学的主体，自己站在讲台上不停地讲，忽略了与学生的交流。这种方法对学生的学习效果虽好，但并没有明显提高教学质量。在上课的时候，学生只是片面地听教师讲，会觉得枯燥乏味，进而对数学失去学习兴趣。课堂教学旨在提高学生对数学知识的掌握程度，为了达到这个教学目标，教师需合理运用分层教学法，对班上的学生进行科学分组。这就要求教师在实际的教学过程中加强与学生的交流，了解学生的真实想法，明确学生的兴趣所在和对基础知识的掌握程度，以综合情况为基础对学生作出正确评价，唯有如此，方可提升学生的学习质量与教师的课堂教学效果。除此之外，在实施分层教学的同时，教师还要对所要介绍的知识点进行铺垫，以便引导学生从各个层次内容中了解不同的数学知识，以此培养学生的数学兴趣和独立创新能力。

#### 5. 注重提高学生的教学能动性，提高教学效果

在小学数学教学中，除了让学生掌握一些数学知识和解题技巧之外，对学生学习与生活能力的培养也非常重要。所以，教师除了布置书面作业之外，还要将调查研究型作业、数学实验型作业的功能发挥到最大，将学生的主观能动性激发出来，重视学科的工具性，将学习的数学知识主动地应用到生活中。

例如，在“行程”相关内容教学时，教师与学生就步行、自行车这两个问题做实地试验，让学生在试验中整理资料，归纳结果，再由教师在课上解释，使学生更好地了解这

两个问题；在“水流”相关内容教学时，教师可以引导学生观察水龙头、瓶子里的水滴，以此了解水滴的流速和时间，从而培养学生的节水意识。

因此，在布置数学作业方面，教师应不局限于布置书写作业，还可以采用各种方法设计各种类型的、更接近于学生生活实际的作业，从而与书面作业构成互补。

#### 结语

总而言之，对于小学生而言，数学是一门比较难的学科，因此，教师应该竭尽全力发挥自身教育水准，为学生布置科学的课后作业，落实“双减”政策减负增效要求，还给学生更多可支配的自由时间。对于学生难以掌握的重点难点知识，教师要及时进行疏导。在布置作业时，教师要根据课堂的具体情况，选取合适的内容，不要脱离实际，注意情境创设，设计分层作业，注重因材施教，积极与学生进行沟通，消除师生之间、学生之间的沟通障碍，指导学生解决问题，让每个学生都可以顺利完成课后作业。总之，教师需发挥作业的优势，促使学生养成良好的学习习惯。

#### 参考文献

- [1]刘玲娟.“双减”背景下小学数学作业设计的实践策略初探[J].天天爱科学(教育前沿),2023(09):66-68.
- [2]刘国剑.“双减”背景下小学中高年级数学作业的优化设计[J].甘肃教育,2022(08):120-123.
- [3]孙倩.双减背景下小学数学作业的优化研究[J].华人时刊(校长),2022(11):52-53.
- [4]邱七妹.优化作业设计,点燃思维火花——“双减”背景下小学数学随堂作业设计的策略[J].亚太教育,2022(20):146-148.
- [5]王雁.双减背景下基于“互联网+”的小学数学作业优化设计探讨[J].中国新通信,2022,24(15):191-193.
- [6]冯芳.“双减”背景下小学数学作业的价值探寻与设计策略[J].新课程导学,2022(27):63-66.
- [7]洪鹏双.控量减负,创新增效——“双减”背景下的小学数学作业设计[J].教师,2022(17):51-53.
- [8]李芳芳.“双减”背景下小学数学作业设计的实践策略探究[J].教师,2022(09):51-53.
- [9]蔡明莉,盛洁妮.让小学数学作业评价走向综合[J].小学教学参考,2021(35):91-92.
- [10]杨宏.例谈小学数学作业的趣味化设计和个性化评价[J].小学教学参考,2021(11):56-57.